Ablauf einer Nikolausfeier
Bereiten Sie Ihre Kinder im Vorhinein auf den Besuch des Nikolaus vor. Erzählen Sie vom Heiligen Nikolaus. Verzichten Sie auf jede Art von „Sündenregister“, denn der Nikolaus ist kein Erziehungsersatz.  Lassen Sie Ihr Kind beim Nikolausbesuch nicht allein oder nötigen Sie Ihr Kind  auch nicht, dem Nikolaus etwas aufzusagen. Wenn gebetet und gesungen wird, dann machen Sie das zusammen mit den Kindern, gemeinsam mit dem Nikolaus.
Vorbereiten des Raumes, in dem der Nikolaus empfangen wird: Zünden Sie eine Kerze oder die Kerzen am Adventkranz an.  Schaffen Sie eine feierliche Stimmung. Fernseher, Radio und Handy abschalten. Sie können die Nikolausfeier bereichern, indem sie 1-2 Lieder oder ein Instrumentalstück vorbereiten, auch ein nettes Nikolausgedicht kann vorgelesen werden.
Der Nikolaus läutet an der Tür. Wenn der Nikolaus an der Tür läutet, gehen die Eltern zur Tür und besprechen kurz mit dem Nikolaus den Ablauf ( z.B. hat die Familie etwas vorbereitet) und versehenen Nikolaussackerl. Die Kinder sollten nicht mit an die Tür kommen.
Begrüßung:
Der Nikolaus begrüßt beim Eintreten die Kinder und Erwachsenen. Er ist in Begleitung von Engerl der Pfarre und seinem Fahrer.  Sie können dem Nikolaus anschließend einen  Sitzplatz an bieten, damit er sich in Augenhöhe mit den Kindern unterhalten kann. Manchmal wird er ein Kind bitten, seinen Bischofsstab zu halten.
Gemeinsames Feiern:
Der Nikolausdarsteller erzählt vom Grund seines Besuches, erzählt aus dem Leben des Hl. Nikolaus, unterhält sich mit den Kindern; er fragt auch mitunter, ob die Kinder/Familie für den Nikolaus etwas vorbereitet haben, z.B. eine Zeichnung, eine Bastelei, ein Gedicht, ein Lied oder ein Musikstück... 
Geschenke verteilen: Der Nikolaus teilt nun die ihm übergebenen Sackerl  aus (bitte pro
Kind nur 1 Sackerl).
 Verabschiedung:
Anschließend wird sich der Nikolaus wieder verabschieden, um weitere Kinder zu besuchen. 
Die Eltern begleiten den Nikolaus zur Tür und haben dabei die Möglichkeit, dem Nikolaus eine Spende für die Nikolausaktion mitzugeben.
.
